



# สถานการณ์โควิด-19 ในสายตานักข่าว

COVID-19 Situation in the Opinion of Journalists

พัชรา ยิ่งดำเนิน<sup>1</sup>

นักประชาสัมพันธ์ สถาบันวิทยุมหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ วิทยาเขตปัตตานี

## สาระสังเขป

การแพร่ระบาดของโควิด-19 ในจังหวัดปัตตานีมีการเฝ้าระวังเป็นพิเศษในกลุ่มที่เดินทางกลับจากการเข้าร่วมกิจกรรมทางศาสนาอิสลามในประเทศมาเลเซียและผู้สัมผัสใกล้ชิดกับบุคคลดังกล่าว จังหวัดปัตตานียังได้ออกคำสั่งคณะกรรมการโรคติดต่อจังหวัดปัตตานีที่ห้ามการเดินทางข้ามจังหวัดและควบคุมการเดินทางออกนอกหมู่บ้านที่เสี่ยงต่อการแพร่ระบาด มาตรการดังกล่าวส่งผลกระทบต่อการดำเนินชีวิตของประชาชนอย่างกว้างขวาง แต่ภายใต้ความตื่นตระหนกที่เกิดขึ้น ก็ยังมีความร่วมมือของภาครัฐ เอกชน และประชาชนในการช่วยเหลือซึ่งกันและกันทั้งเรื่องอาหารและอุปกรณ์ในการป้องกันการติดเชื้อโควิด-19 ให้แก่บุคลากรทางการแพทย์และสาธารณสุข เจ้าหน้าที่ต่าง ๆ ที่ตรวจคัดกรองผู้คนจำนวนมากในจุดต่าง ๆ ไปจนถึงประชาชนที่ไม่สามารถเดินทางเข้าออกจากหมู่บ้านของตนเองได้ สำหรับ ม.อ.ปัตตานี โดยศูนย์อาสาสุขภาพพระบิดาก็เป็นกำลังสำคัญหนึ่งในการสนับสนุนหน่วยงานต่าง ๆ เพื่อยับยั้งการแพร่ระบาดของโควิด-19 ด้วย แม้ขณะนี้การแพร่ระบาดดังกล่าวจะคลี่คลายแล้วแต่การสวมหน้ากากอนามัย การเว้นระยะห่าง หมั่นล้างมือบ่อย ๆ การไม่รวมตัวกันในสถานที่แออัด และใช้ชีวิตอย่างมีสติก็ยังเป็นวิถีปฏิบัติใหม่ที่ควรอยู่คู่เราต่อไป

In Pattani, a group of returned attendants from an Islamic religious activity in Malaysia, including those who are in close contact with, have been under special surveillance to control the spread of COVID-19. Pattani Province, through its Communicable Disease Committee, has issued an order prohibiting cross-province travel and travel control over communities at risk of outbreaks, affecting the lives of people immensely.

Under the panic, there are still corporations of government, private companies, and people to not leaving anyone behind, including food supplying and providing equipment to prevent contamination of COVID-19 to the frontliners - medical and public health personnel and officials involved in screening large numbers of people in different places -and to all people who can not travel out of their own communities. Besides, PSU Pattani, through its PN PSU Volunteer Center, acts as a major force in support of various parties to halt the spread of COVID -19.

The epidemic, though, seems to have a declining trend, a new normal is something we have to keep practicing; wearing a mask, social distancing, washing hands regularly, avoiding public and crowded areas, and living consciously.



นายไกรสร วิศิษฎ์วงศ์ ผู้ว่าราชการจังหวัดปัตตานี (ในขณะนั้น)เป็นประธานการประชุมคณะกรรมการโรคติดต่อจังหวัดปัตตานีและแถลงผลการประชุม

ในระยะเริ่มต้นขององค์ความรู้และความเข้าใจเกี่ยวกับสถานการณ์โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนาสายพันธุ์ใหม่ 2019 หรือโควิด-19 ถือว่ายังไม่ค่อยมาก เพราะเป็นโรคอุบัติใหม่ เรารับมือด้วยความวิตกกังวลต่อการแพร่ระบาดและพยายามทำความเข้าใจต่อปรากฏการณ์ที่เกิดขึ้น พยายามเทียบเคียงกับประสบการณ์ในอดีตในการรับมือกับโรคระบาด เช่น โรคระบบทางเดินหายใจตะวันออกกลาง (MERS-CoV) และโรคระบบทางเดินหายใจเฉียบพลันรุนแรง (SARS-CoV) การทำความเข้าใจจัก เข้าใจ สาเหตุ อากา และ การติดเชื อจึงเป็นเรื่องสำคัญอันดับแรกเพื่อสื่อสารข้อมูลให้ประชาชนได้รับทราบอย่างรวดเร็ว

### ความเคลื่อนไหวของภาคส่วนต่าง ๆ ในจังหวัดปัตตานี

ช่วงการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อโควิด-19 ในประเทศไทยนั้น พื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต้ถูกมองว่า มีความเสี่ยงสูง หลังพบผู้ติดเชื้อที่เดินทางกลับจากการเข้ากิจกรรมทางศาสนาที่ประเทศมาเลเซีย (กลุ่มโหยร์) จากนั้นพบผู้ติดเชื้อเพิ่มขึ้นในจังหวัดปัตตานีและจังหวัดใกล้เคียงโดยมีสาเหตุจากการใกล้ชิดและมีประวัติสัมผัสผู้ติดเชื้อ ทำให้คณะกรรมการควบคุมโรคติดต่อจังหวัดที่มี

นายไกรศร วิศิษฏ์วงศ์ ผู้ว่าราชการจังหวัดปัตตานีในขณะนั้น ในฐานะประธานคณะกรรมการฯ ได้ออกคำสั่งคณะกรรมการโรคติดต่อจังหวัดปัตตานีที่ 02/2563 เรื่อง มาตรการเฝ้าระวัง ป้องกัน ควบคุมโรคอันตราย และดูแลความสงบเรียบร้อยในพื้นที่จังหวัดปัตตานี “ประกาศให้จังหวัดปัตตานีเป็นพื้นที่เสี่ยงต่อการติดต่อเชื้อโรคโควิด-19 ทั้งพื้นที่” โดยในรายละเอียดของคำสั่ง ได้แก่

1) ห้ามประชาชนเดินทางเข้า-ออก ข้ามเขตพื้นที่จังหวัด เนื่องจากเป็นพื้นที่ที่เสี่ยงต่อการติดเชื้อเว้นแต่เพื่อประโยชน์ในการรักษาพยาบาล ทำให้ปลอดภัยจากโรค การป้องกันโรค การขนส่งสินค้าที่จำเป็น สินค้าอุปโภค อุปโภคภัณฑ์และเครื่องมือเพื่อประโยชน์ทางการแพทย์ ยานพาหนะเพื่อการกู้ชีพ กู้ภัยฉุกเฉิน รถพยาบาล และยานพาหนะของทางราชการ หรือได้รับอนุญาตจากเจ้าพนักงานควบคุมโรคติดต่อ

2) ห้ามผู้ที่เป็น หรือมีเหตุอันควรสงสัยว่าเป็นโรคติดต่ออันตราย หรือโรคระบาดเดินทางเข้า-ออกจากหมู่บ้านหรือที่เอกเทศสำหรับที่แยกกัน หรือกักกัน และหรือข้ามเขตพื้นที่จังหวัดปัตตานี เว้นแต่ได้รับอนุญาตจากเจ้าพนักงานควบคุมโรคติดต่อ หากผู้ใดฝ่าฝืนจะมีโทษจำคุกไม่เกิน 2 ปี ปรับไม่เกิน 4 หมื่นบาท หรือ ทั้งจำทั้งปรับ มีผลบังคับตั้งแต่วันที่ 28 มีนาคม 2563 จนกว่าจะมีคำสั่งเปลี่ยนแปลง

ผลกระทบจากคำสั่ง/มาตรการต่าง ๆ ที่ออกมาโดยเฉพาะการห้ามประชาชนเดินทางเข้า-ออกข้ามเขตพื้นที่จังหวัด คำสั่งการจำกัดการเดินทางของประชาชน หรือล็อกดาวน์ (Lock down) หลังพบผู้ป่วยโควิด-19 สะสม 33 คน ประชาชนในพื้นที่หมู่บ้านที่ถูกคำสั่งล็อกดาวน์ และประชาชนทั่วไปต่างได้รับผลกระทบทั้งทางตรงและทางอ้อม โดยเฉพาะการดำเนินชีวิตประจำวัน การเดินทาง การ

—

ในส่วน of ประชาชน  
ก็ให้ความร่วมมือปฏิบัติตาม  
มาตรการต่าง ๆ  
แม้ในระยะแรกอาจเป็นเรื่องใหม่  
ขัดต่อความรู้สึก  
และการดำเนินชีวิตที่ผ่านมา  
ที่สำคัญยังกระทบต่อ  
การดำเนินชีวิตประจำวัน

—



ประกอบอาชีพ เศรษฐกิจ สังคมและวัฒนธรรม ประเด็นที่เป็นข้อถกเถียงมาก คือ มาตรการห้ามรวมตัวแออัด กรณีการละหมาดวันศุกร์ของชาวมุสลิมที่ภายหลังมีการผ่อนคลาย และให้ปฏิบัติตามคำแนะนำของสำนักจุฬาราชมนตรี และปฏิบัติตามคำแนะนำของกระทรวงสาธารณสุขในการกำหนดรูปแบบที่เหมาะสม ลดความเสี่ยงพื้นที่แพร่ระบาด ส่วนการจัดการพื้นที่ทางเศรษฐกิจ เช่น ตลาดนัด และร้านอาหารให้กำหนดมาตรการป้องกันการแพร่ระบาดของโรคโควิด-19 โดยต้องจัดให้มีที่ล้างมือ การตรวจวัดอุณหภูมิ การเว้นระยะห่าง ไม่รวมตัวแออัด และไหลดแอปพลิเคชันไทยชนะ เพื่อสร้างวิถีการปฏิบัติใหม่ (New Normal) ในการใช้ชีวิตประจำวันของประชาชน

อย่างไรก็ตามเมื่อมีการทำความเข้าใจถึงสาเหตุปัจจัยที่ทำให้เกิดการติดเชื้อไวรัสโควิด-19 มากขึ้น ตลอดจนระบบการคัดกรอง และส่งต่อการรักษา ทำให้ประชาชนมีความเชื่อมั่น ไร้กังวล ระบบสาธารณสุขและการรับมือของจังหวัด ประชาชนให้ความร่วมมือปรับเปลี่ยนพฤติกรรมมากขึ้น ประกอบกับหน่วยงานด้านการประชาสัมพันธ์ การสร้างความตระหนักรู้แก่ประชาชนให้ปกป้องตนเอง ดูแลตนเองมากขึ้น เพื่อป้องกันการแพร่ระบาด เช่น การสวมหน้ากากอนามัย การล้างมือบ่อย ๆ เว้นระยะห่าง และไม่รวมตัวแออัด

ทางจังหวัดยังมีมาตรการเพิ่มขึ้นสำหรับสถานที่ที่เสี่ยงต่อการแพร่ระบาด เช่น ธนาคาร ร้านอาหาร ตลาดสด สวนสาธารณะ ฯลฯ รวมทั้งการกำหนดแนวปฏิบัติสำหรับการละหมาดที่มัสยิด ซึ่งที่ผ่านมาถือว่าภาครัฐมีบทบาทที่ดีในการควบคุมสถานการณ์ ป้องกันความสับสน และกระแสข่าวลือ โดยจัดระบบข้อมูลในการสื่อสารสถานการณ์รายวัน ทำให้ประชาชนเฝ้าติดตามสถานการณ์การแพร่ระบาด

ของโควิด-19 อย่างใกล้ชิด โดยให้ติดตามข้อมูลจากศูนย์สื่อสารสถานการณ์โควิด-19 จ.ปัตตานี ซึ่งมีการแถลงจากหน่วยงานที่เกี่ยวข้องโดยตรงไม่ว่าจะเป็นสำนักงานจังหวัด ประชาสัมพันธ์จังหวัด และทีมโฆษกที่ได้รับมอบหมายจากจังหวัดให้ทำหน้าที่สื่อสารเรื่องราว ประเด็นต่าง ๆ ความเข้าใจที่ถูกต้อง และการให้ความช่วยเหลือของทางราชการ เป็นการบูรณาการข้อมูลจากทุกหน่วยงาน มีการสรุปตัวเลขประจำวันทำให้ประชาชนเข้าใจสถานการณ์มากขึ้น ลดความวิตกกังวล หวาดระแวง รับผิดชอบต่อข้อมูล ผู้ติดเชื้อรายวัน ผู้ป่วยติดเชื้อสะสม การรักษา และผู้เสียชีวิต

## พลังสามประสานระหว่างภาครัฐ เอกชน และประชาชน

ที่ผ่านมา จ.ปัตตานี มีบทบาทในการให้ความช่วยเหลือประชาชนที่ได้รับผลกระทบจากสถานการณ์โควิด-19 ผ่านกลไกทางราชการ และการทำงานร่วมกับภาคส่วนต่าง ๆ ทางสังคม เช่น ผู้นำศาสนา อาจารย์ นักวิชาการจากมหาวิทยาลัย รวมทั้งการออกแบบเครื่องมือที่เป็นตัวช่วยในการคัดกรอง และการสำรวจความคิดเห็นของประชาชนจากผลกระทบที่เกิดขึ้นในด้านต่าง ๆ เพื่อให้ความช่วยเหลือได้อย่างตรงจุดมากขึ้น การเป็นสื่อกลางรับความช่วยเหลือจากหน่วยงานภายนอก ทั้งภาคเอกชน มูลนิธิ สมาคม ชมรมต่าง ๆ ทั้งในและนอกพื้นที่ในการส่งความช่วยเหลือเข้าไปสนับสนุน ดูแล เช่น เจล แอลกอฮอล์ เครื่องมืออุปกรณ์ฉีดล้าง ทำความสะอาด อาคาร สำนักงาน ตลาด สถานที่สาธารณะ เพื่อให้ปลอดภัยโรค เกิดความมั่นใจและปลอดภัย

นอกจากนี้ในพื้นที่ที่มีการลือกีดขวางจากสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโควิด-19 จังหวัดปัตตานีได้จัดตั้งโรงครัวพระราชทาน



นายไกรศร วิศิษฏ์วงศ์ ผู้ว่าราชการจังหวัดปัตตานี รศ.อิมจิต เลิศพงษ์สมบัติ รองอธิการบดีวิทยาเขตปัตตานี นายแพทย์ชัยรัตน์ ลาโป นายแพทย์สาธารณสุขจังหวัดปัตตานี พร้อมด้วยเจ้าหน้าที่จากสำนักงานสาธารณสุข จังหวัดปัตตานี บุคลากรจากคณะพยาบาลและผู้เกี่ยวข้องจากมหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ วิทยาเขตปัตตานีที่ทำหน้าที่ดูแลนักศึกษาชาวไทย ทั้ง 61 คน ที่เดินทางกลับจากประเทศปากีสถานที่ได้รับการกักตัวเพื่อดูแลอาการจากโรคติดต่อเชื้อจากไวรัสโคโรนา ที่หอพัก 7 มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ วิทยาเขตปัตตานี จนครบ 14 วัน ได้ร่วมจัดกิจกรรมอำลาอาลัยและห้วงโย ก่อนจะส่งตัวนักศึกษาที่ได้รับการตรวจแล้วว่าปลอดภัยจากไวรัสโคโรนากลับสู่ภูมิลำเนา เมื่อวันที่ 13 เมษายน 2563

เพื่อบรรเทาความเดือดร้อนแก่ประชาชนที่ไม่สามารถเดินทางหรือออกมาใช้ชีวิตประจำวันได้ตามปกติ การรับบริจาคช่วยเหลือของกลุ่ม/ชมรม/สมาคม/ภาคเอกชนต่าง ๆ รวมถึงสถาบันการศึกษา การรับบริจาคเพื่อช่วยเหลือประชาชนที่ได้รับผลกระทบ เช่น สมาคมจันทร์เสี้ยว องค์กรพัฒนาเอกชน และกลุ่มต่าง ๆ เช่น เครือข่ายสตรีกับภัยพิบัติชายแดนใต้

ในส่วนของประชาชนก็ให้ความร่วมมือปฏิบัติตามมาตรการต่าง ๆ แม้ในระยะแรกอาจเป็นเรื่องใหม่ที่ขัดต่อความรู้สึก และการดำเนินชีวิต เช่น ช่วงที่มีการขอความร่วมมืองดการละหมาดวันศุกร์ เนื่องจากมีความเสี่ยงที่อาจทำให้เกิดการแพร่ระบาดของโควิด-19 นำมาสู่การรวมตัวของประชาชน ซึ่งคณะกรรมการประจำมัสยิดได้ประสานการทำงานผ่านคณะกรรมการอิสลามประจำจังหวัดปัตตานี นำเข้าหารือในที่ประชุมร่วมกับคณะกรรมการโรคติดต่อจังหวัดปัตตานีเพื่อพิจารณาขอผ่อนปรนมาตรการ ในที่สุดท้ายคณะกรรมการควบคุมโรคติดต่อจังหวัดให้เป็นดุลยพินิจของคณะกรรมการ

อิสลามประจำจังหวัดให้การพิจารณาร่วมกันกับมัสยิดที่มีความพร้อมที่จะอนุญาตให้มีการละหมาดได้ภายใต้มาตรการป้องกันการแพร่ระบาดของไวรัสโควิด-19 และคำแนะนำจากสำนักจุฬาราชมนตรี ต่อมาในภายหลังมัสยิดทุกแห่งให้ความร่วมมือในการปฏิบัติตามมาตรการป้องกันโควิด-19 ซึ่งเป็นผลมาจากความร่วมมือของทุกฝ่ายในการสื่อสารสร้างความเข้าใจ ความร่วมมือในการปฏิบัติของประชาชน โดยยึดแนวปฏิบัติจากสำนักจุฬาราชมนตรี เพื่อสร้างการรับรู้และความร่วมมืออย่างเป็นเอกภาพ

**ม.อ.ปัตตานีในสถานการณ์การแพร่ระบาดของโควิด-19**

ในช่วงที่มีการแพร่ระบาดของโควิด-19 ม.อ.ปัตตานีมีบทบาทสำคัญในการทำหน้าที่ให้ความรู้ความเข้าใจที่ถูกต้องเกี่ยวกับโรคโควิด-19 โดยบุคลากร อาจารย์ นักศึกษา คณะพยาบาล ศาสตร์ และพยาบาลวิชาชีพ วิทยาเขตปัตตานี นอกจากนี้ในนามของ “ศูนย์อาสาสมัครพระบิดา” ยังได้ทำหน้าที่ระดมสรรพกำลังต่าง ๆ ในทุกด้าน



เพื่อให้การช่วยเหลือสนับสนุนบุคลากรมหาวิทยาลัย แพทย์พยาบาล ทั้งโรงพยาบาลประจำจังหวัด อำเภอ และโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพประจำตำบล โดยมอบอุปกรณ์ ชุดเสื้อผ้าที่จำเป็นในการป้องกันตนเอง จากเชื้อไวรัส โควิด-19 เช่น การตัดเย็บและมอบ อุปกรณ์ป้องกันส่วนบุคคล (PPE) แก่โรงพยาบาล ปัตตานี การออกแบบและตัดเย็บโดยอาจารย์จาก คณะศิลปกรรมศาสตร์ ม.อ.ปัตตานี มอบหน้ากากอนามัย กระຈังป้องกันใบหน้า (Face Shield) จัดหา และมอบถุงคลุมรองเท้าและขาแบบสั้น (Cover Shoes Cover Legs) โดยศูนย์ศิษย์เก่าสัมพันธ์และ กิจกรรมพิเศษ ม.อ.ปัตตานีได้มอบแก่บุคลากรทางการแพทย์และพยาบาลของโรงพยาบาล ปัตตานี และอุปกรณ์ที่จำเป็นในการปฏิบัติหน้าที่ ของเจ้าหน้าที่ บุคลากรด่านหน้า ทหาร ตำรวจ หน่วยงานด้านสาธารณสุขในการทำหน้าที่ตรวจ

คัดกรองประชาชนที่ผ่านเข้า-ออกพื้นที่เขตจังหวัด ตามมาตรการด้านตรวจ ม.อ.ปัตตานี ยังได้รับการ สนับสนุนอุปกรณ์ เครื่องมือ เงินบริจาคผ่านทาง ศิษย์เก่าและภาคเอกชนที่ช่วยกันบริจาค อุปกรณ์ สิ่งที่จำเป็นเพื่อสนับสนุนการปฏิบัติหน้าที่ของบุคลากรทางการแพทย์ พยาบาล ในครั้งนี้

ภายใต้สถานการณ์ปัจจุบัน การปรับตัว และ ปรับใจ เป็นสิ่งที่จำเป็นในการใช้ชีวิตปัจจุบันเพื่อการอยู่รอดปลอดภัยจากสถานการณ์โควิด-19 มีการปรับสมดุลระหว่างการมุ่งหน้าสู่การพัฒนา และเติบโตทางเศรษฐกิจ พร้อมกับการป้องกันการแพร่ระบาดของไวรัสโควิด-19 ขณะเดียวกันประชาชน ยังคงต้องเรียนรู้ในการปฏิบัติตัว การสวมหน้ากากอนามัย เว้นระยะห่าง หมั่นล้างมือบ่อย ๆ ไม่รวมตัว แออัด ใช้ชีวิตปัจจุบันอย่างมีสติ และร่วมกันขับเคลื่อน สังคมเศรษฐกิจให้เดินหน้าต่อไป ■

## ข้อมูลผู้เขียน

พัชรา ยิ่งคำนุ่น เป็นศิษย์เก่าคณะศึกษาศาสตร์ สาขาภาษาอังกฤษ ม.อ.ปัตตานี เธอปฏิบัติหน้าที่ในฐานะผู้สื่อข่าวของสถานีวิทยุ ม.อ.ปัตตานีมานานกว่าสิบปี เคยจัดรายการวิทยุหลากหลายรูปแบบไม่ว่าจะเป็นรายการร่วมด้วยช่วยกันที่รับเรื่องร้องเรียนต่าง ๆ จากผู้ฟัง ให้ความช่วยเหลือผู้เดือดร้อนและผู้ด้อยโอกาส การจัดรายการเพื่อแจ้งข่าวสารแก่ประชาชนในสถานการณ์วิกฤตต่าง ๆ ไม่ว่าจะเป็นการก่อกวนนครกรรมจากเหตุการณ์ความไม่สงบและภัยพิบัติธรรมชาติในพื้นที่ ปัจจุบันยังลงพื้นที่ทำข่าวและรายงานข่าวแก่ผู้ฟังทุกวัน และรับผิดชอบจัดรายการร่วมแรงร่วมใจชายแดนใต้ ออกอากาศทุกวันจันทร์-ศุกร์ เวลา 16.00-17.00 น. ทางสถานีวิทยุ ม.อ.ปัตตานี รายการเปิดโลกวิสัยสู่ชุมชน ทุกวันอาทิตย์ เวลา 13.05-14.00 น. รายงานข่าวต้นซู้ไม่มทุกวันจันทร์-ศุกร์ เวลา 09.00 น. และ 14.00 น.